

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE REVIVEN LOS ORIGINALS

EL CONGRESO AGRÍCOLA

DE JUMILLA

Ha regresado de Valencia el presidente de la Federación Agrícola de Levante, D. Roque Martínez, a donde fué para acordar con el Consejo que tan dignamente representa, las fechas en que tendrían lugar las sesiones de la magna asamblea.

La apertura del tercer Congreso Agrícola de la Federación, se celebrará el día 21 del próximo mes de Junio, continuando en los días sucesivos hasta el 23, en que tendrá lugar la sesión de clausura.

Han empezado ya a circularse las convocatorias para el Congreso, y éste ha despertado tal entusiasmo, que los elementos productores y las fuerzas vivas de la población jumillana, apréstanse á que la decida asamblea que ha de congregarse en este pueblo con motivo del tercer Congreso Agrícola, lleve á feliz término sus tareas regeneradoras para la agricultura en general y principalmente para la viticultura, aherrojada hoy por la antipática Ley de alcoholes, que tantos perjuicios ha causado á estas regiones levantineas en particular.

Los organizadores del Congreso y los incansables directores de la Cámara Agrícola de Jumilla, no se dan punto de reposo, ravelando la mayor actividad para no omitir detalle alguno que tienda á disminuir el éxito continuado de la Federación Agrícola de Levante.

El pueblo jumillano en masa se asociará al acto, que tanta resonancia ha de tener para la agricultura, contribuyendo por otra parte á afianzar las grandes enseñanzas que se logran solo en esos torneos intelectuales.

A estos acuden los hombres de buena voluntad, sin otras miras que el superior altruismo de poder lograr con sus nobles esfuerzos la regeneración de nuestra España en lo que al cultivo del suelo se refiere, por ser esta industria la base de la riqueza y sobre la que caen sin piedad todas las pesadumbres del fisco, impidiéndole su desenvolvimiento material.

Los modernos Congresos Agrícolas señalan una mejora positiva en las actuales uenas, y la importancia de los mismos se revela en el impulso que en ellos llevan por obra de su propia virtualidad.

Ello no obstante, los hombres de Gobierno se preocupan de estos movimientos de la producción agraria, y contribuyen á ellos subvencionándolos, como lo ha sido el Congreso que ha de celebrarse en Jumilla, ó prometiendo su asistencia á los mismos, lo cual luego efectúan para su mayor importancia.

El actual ministro de Fomento vendrá á Jumilla, si deberes del cargo no se lo impiden, y al conocerse en este pueblo la decisión del Sr. Gasset, todos los elementos sociales de la población y principalmente los que dirigen la Cámara Agrícola, rivalizan en el empeño de conseguir que no se malogre la promesa de dicho señor, convencidos todos de que su viaje habrá de ser provechoso, y que se vencerá por sí mismo de las necesidades imperiosas que siente la Agricultura de Levante.

La modificación de la vigente Ley de alcoholes, á base del proyecto del señor Echegaray, y la resolución definitiva del problema arancelario, son dos gravísimas cuestiones pendientes de la acción del Gobierno y de las Cortes.

Los representantes de la Agricultura de Levante, reunidos en el Congreso de Jumilla, han de reiterar muy expresivamente al Gobierno, en la persona del señor ministro de Fomento, si puede concurrir al acto, la urgencia en la resolución de estas dos importantísimas cuestiones, para salvar la viticultura y llegar á la celebración de tratados de comercio que beneficien equitativamente á la agricultura, á la industria y al comercio de la nación.

Todo hace presumir que el Congreso de agricultores, que va á reunirse en Jumilla, tendrá verdadera importancia por las cuestiones á discutir y por las resoluciones de gobierno que seguramente llevará consigo la síntesis de su fructífera labor.

En días sucesivos informaré á los lectores de EL LIBERAL de todo cuanto afecte á la organización de este Congreso, tercero de los celebrados en la región por la Federación de Levante.

Alvaro Gallar

Jumilla y Mayo 1906

ALBACETE

Accidente desgraciado

Con este mismo título dábanos hace días la noticia, de una manefa velada, de un accidente ocurrido á un político muy conocido en Albacete, y á un criado suyo.

Pero ya que se ha publicado el nombre, no hay para qué guardar el secreto. Según nuestros informes, lo ocurrido fué lo siguiente: D. Damián Flores y varios criados suyos, fueron de caza á una finca enclavada dentro del término de Jaén. Al dar el Sr. Flores á uno de sus criados, para que la colgara en un árbol, una pistola, se le cayó al criado, disparándose el tiro, hiriendo mortalmente á dicho criado.

Se añade que el proyectil penetró por la entrepierna y salió por un costado y que el desgraciado criado pudo prestar declaración, confirmando este relato.

Como el punto donde ocurrió la desgracia pertenece á la provincia de Jaén, el juzgado de Villacarrillo instruye las oportunas diligencias.

Esto es lo que se dice; pero como nuestra información no es directa, rectificaremos si hay algún error.

TOROS

(Corrida del 27 de Mayo de 1906)

Vámonos andando ya para la plaza á ver si esta tarde es la novillada tan buena y lucida, tan poco cansada como fué la última, que dejó tan grata memoria en el público que fué á presenciarla.

Creo que esta tarde habrá buena entrada; creo que los diestros harán por las palmas; pues son unos chicos que se traen ganas de escalar muy pronto las esferas altas de la áspera cumbre de la tauromaquia. Queriendo se alcanza, queriendo se sube... sin querer se baja. Coaque, caballeros, ánimo á la gacha! Lee que se ha variado la hora de entrada. ¡Bien hecho! que ahora las tardes son largas y el calor aprieta y el sol achicharra.

La empresa, por tanto, merece las palmas. Mas basta de exordio que empieza la zambra y ya el presidente así lo proclama sacando el moquero, blanco como el alba, que sacude al aire, señal de que saiga á hacer el paseo la gente trenzada.

Heche ya el despeje, puestas los de tanda cada uno en su sitio, los timbales hablan lanzando sus notas precisas y claras; y abierto el chiquero que á la flora guarda el bicho primero asema la gaita.

Buena tarde, buena entrada. Superior el mujerío; para quitarle el sentío al más casto camarada.

El sol nos ha calentado hasta hacernos derretir. Se puede muy bien decir que es el que más ha picado. Y á pesar del gran calor que Febó nos despedía, ¡pásmense ustedes!, había bastante gente en el sel.

El primer toro era cárdeno claro y salió con pies, pero algo abante. Barajas pone el primer puyazo y cae al descubierta, estando al quite Manolete. Dientes meja sin novedad.

Betero pone tres puyazos de los buenos, siendo aplaudido. Barajas otro y se cambia el tercio. Cantimplas coлека al cuarto un buen par en el morrillo de la ros. (Palmas.) Lavaite uno bajo y desigual y Cantimplas cierra con otro bueno.

Brinda Manolete y comienza su faena con uno con la derecha, al que siguen varios tonazos.

El toro está quedado y hecho un pájaro de cuenta. Marca un pinchazo y se encarga al...

El primer toro era cárdeno claro y salió con pies, pero algo abante. Barajas pone el primer puyazo y cae al descubierta, estando al quite Manolete. Dientes meja sin novedad.

Betero pone tres puyazos de los buenos, siendo aplaudido. Barajas otro y se cambia el tercio. Cantimplas coлека al cuarto un buen par en el morrillo de la ros. (Palmas.) Lavaite uno bajo y desigual y Cantimplas cierra con otro bueno.

Brinda Manolete y comienza su faena con uno con la derecha, al que siguen varios tonazos. El toro está quedado y hecho un pájaro de cuenta. Marca un pinchazo y se encarga al...

Media estocada alta que escupe le ros. Otra buena entrando con los terrenos cambiados.

Un pinchazo alto. Una completa algo torcida y con un certero desabellelo da fin al criminal. (Ovación justa).

El segundo, de pelo berrendo en colorado y caribello, sale mansurreneando y con trazas de ser otro buey.

Se emplaza y al ver á los gendarmes vuelve la cara, dándome elor á chamusquina.

Y no debo tener mal olfato, pues á pesar de acasarle en los medios y no hacerle una gota de sangre, apenas logran saludarle cuatro veces los de la mona.

El de la Moña entra por delante y deja medio par caído. Jardinero coloca uno certero que le vale palmas.

Se termina con otro par bueno de cada uno.

Mojino, después de brindar se encarga de pasaportar para el otro barrio al segundo buey que está para dar un disgusto.

Después de mil capotazos para sacarlo de la querencia de un caballo muerto le da el diestro cuatro pases y entra dejando una corta que escupe el berrendo, que huye hasta de su sombra.

Lia y se arranca el buey enganchándole por la entrepierna y volteándole aparatosamente, siendo conducido á la enfermería en brazos de un banderillero y un mono sabio.

Al pasar vimos que arrojaba sangre por el ano.

Manolete toma los trastos, pincha tres veces y descabelle al segundo intento. (Palmas á Manolete.)

El tercero, negro mulato y de muchos kilos. Da tanda Hortelano, Dientes y Botero. Sale también mansurreneando como sus hermanos difuntos y se me figura que vamos á ver otro buey.

Hortelano le hace las dos primeras caricias siendo desmentado en la segunda y perdiendo el arenque.

Botero pone la tercera y sufre un batacazo.

El bicho vuelve la cara y se declara buey.

Acosado tema dos puyazos del Botero y á otra cosa. Lavao pone un par del género inferior.

Si el chico las puso así su mala suerte deploro; pero tengo para mí que al verlas puestas allí diría él: ¡Todo es toré!

Y añadir modestamente al oír la pita: ¡Cuerno! Se me grita injustamente. ¡No lo hace peor el Gobierno y hay para aplaudirlo gente!

Des pares más y se acabó. Manolete toma los trastos y pone cátedra torando tan admirablemente, enteramente solo, que de un buey me hace un toro noble y escucha una ovación en cada pase.

Entra á matar y deja una estocada alta que no es bastante.

Después se mete con coraje y deja una hasta el pomo que hace polvo al bicho. (Ovación merecida.)

El cuarto y último, de pelo berrendo en negro, sale con muchos pies y toma las tablas por el dos.

Manolete lo fija con unos lances y Hortelano pone el primer puyazo; otro, que no sé como se llama, meja dos veces. Pinto y el otro otros dos picotazos, y á otra cosa.

Tonda deja un par aceptable. Jardinero uno superior; repite el primero con uno tirado y dobla el segundo con uno superior apretando de veras.

Un capitalista se echa al ruedo intentando suicidarse y es recogido por los del orden.

Manolete, se encuentra huído al bicho y aprovecha un momento para entrar, saliendo tropicado.

Media estocada alta que no es bastante, pero que á fuerza de capotazos se hace completa. Otro pinchazo. Media estocada sin hacer el toro por el diestro. Otro pinchazo. Y como todo tiene fin, se acuesta el cuarto buey.

Resumen De los toros, el primero un buey. El segundo más buey que el primero, si cabe. El tercero mansurrón y á última hora por la habilidad de Manolete bravo. Y el cuarto otro, buey. Los espadas: Manolete ha confirmado la fama de buen torero que goza, porque con ganade difícil como el de esta tarde es cuando demuestran los toreros sus recursos y su valor.

En su primero estuvo inteligente y bravo.

Mojino, cogido por el segundo y Manolete que se enargó de estoquearlo, estuvo valiente.

En el tercero, superior con la muleta y con el estoque. En el último regular. Da los banderilleros Jardinero y Cantimpla. Picando, el sol.

Faquiré.

LA COGIDA DEL MOJINO

Parte facultativo

«El espada Manuel Rodríguez (Mojino chico) ha ingresado en esta enfermería durante la segunda lidia, con una contusión en la región frontal que le interesa solamente la piel y una herida penetrante en la nalga derecha; de cinco centímetros de profundidad, impidiéndole su estado continuar la lidia. Pronóstico reservado».

Otros detalles

El médico D. Pablo Martínez Torres, le hizo con toda diligencia la primera cura en la enfermería de la plaza, ayudándole el practicante mayor D. Mariano Gimenez y demás personal médico que había preparado.

La cornada que padece Mojino, no es grave, al parecer.

Si no sufre alguna complicación, estará restablecido dentro de 15 á 20 días, según opinión del facultativo Sr. Martínez Torres.

El servicio de la Cruz Roja se utilizó ayer en esta desgracia.

En una camilla de la benéfica asociación fué conducido Mojino al Hotel Universal, donde se halla hospedado. El oficial Sr. Ferro era el encargado de dirigir el servicio de conducción.

LA COGIDA DE MANOLETE

El mismo médico D. Pablo Martínez, curó, al terminar la corrida, al espada Manolete, que llevaba un ligero varetazo en el cuello, producido por el toro último. No tiene importancia.

Alicante

La boda regia

Para solemnizar la boda del rey, la Diputación provincial repartirá á los pobres el día 31 mil raciones de pan y mil de arroz, y dará una merienda extraordinaria el mismo día á los aislados en los establecimientos de Beneficencia.

El Ayuntamiento ha ultimado un pequeño programa de festejos, que consistirá en dos verbenas en la Explanada y plaza de San Francisco — á la que se dará el nombre de «Reina Victoria» — los días 30 y 31.

En este último día las bandas de música recorrerán las calles tocando música y habrá un segundo reparto de pan y arroz, debido á la munificencia Municipal.

Como se ve se trata de bastante poco.

La cuestión del gas

La Corporación municipal celebrará mañana lunes sesión extraordinaria para dar cuenta de una comunicación de la Compañía madrileña de alumbrado y calefacción por gas.

Hace días que se encuentra en Alicante una comisión del consejo de dicha compañía, habiendo celebrado frecuentes entrevistas con el alcalde, relacionada sin duda con lo mucho que adeuda la Corporación por el suministro de gas para el alumbrado público y la necesidad de mejorar éste.

Contra un reparto

Nutridas comisiones de catorce partidos rurales de este término municipal, han visitado á los señores delegado de Hacienda y gobernador civil, protestando del reparto hecho por los arrendatarios de dicho impuesto, que estiman lesivo para los intereses de los vecinos que representan.

La corrida de la prensa

Hoy ha sido devuelto, después de firmado por el presidente de la Asociación de la Prensa, el contrato del diestro Machaquite. Para firmar el de Montes salió ayer tarde para Madrid el secretario de la Asociación.

Es mucho el entusiasmo que entre los buenos aficionados produce la organización de la corrida, á la que es de augurar un éxito inmenso, pues es bien sabido el interés con que en la Asociación se trabaja.

Montes y Machaquite, con tores de Carreros, constituyen un cartel excelente, que ha de ser realizado con proyectos tales como el de honrar la presidencia de la corrida con seis distinguidas y bellísimas señoritas de Alicante, Murcia, Cartagena y Albacete.

27 Mayo.

Envidia...

PARA CARMEN RUIZ-FUNES

Yo, que en la vida sentí de la envidia el aguijón, hoy me entregó á esa pasión; hoy tengo envidia... de tí.

¿Te admiras? Desecha el vivo asembro con que me miras; de esa pasión que me inspira yo te explicaré el motivo.

No eres niña ni mujer... Te encuentras en esa edad en que la felicidad nos sonríe por doquier;

en los años seductores, libres de dudas y cruceles, en que el cielo es todo lucos y la tierra toda flores;

en que todo en lontananza forma un dichoso concierto para el corazón abierto á la bendita esperanza;

en que todo en el hogar nos arrulla y nos recrea, porque todo en él desaa nuestro eterno bienestar.

En los risueños umbrales de tu existencia florida, sólo te ofrece la vida sus venturas á raudales.

Para tí sólo es el mar lago de limpios espejos; la luna, con sus reflejos, hada que invita á soñar;

el campo todo verdor, todo canciones el ave, besos el áura suave, gratos perfumes la flor;

y en esa atmósfera bella que te circunda amorosa, tú brillas esplendorosa como en el cielo una estrella.

Todo te brinda alegría y cariño en bien fecundo, porque vives en un mundo todo ilusión y poesía.

Tú feliz marchando vas hacia una mañana hermosa y yo tu edad venturosa la dejé hace tiempo atrás.

Aun te presta sus destellos la inocencia benedicta, y ya el polvo de la vida blanca entre mis cabellos,

siendo inútil que volver hacia tus años pretenda, que no es posible en la senda del tiempo retroceder.

No soy viejo todavía, mas siento entristecido cuando la distancia mide que hay de tu edad á la mía,

aunque entre unos y otros años la distancia es lo de menos; lo que duele es que están llenos de añanes y desengaños.

De mi envidia, aunque sin arte, es esta la explicación; ya ves si tengo razón sobrada para envidiarte.

No eres niña ni mujer... ¿Quién no envidiará tu edad cuando la felicidad te sonríe por doquier?...

José Tolosa Hernández.

CARTAGENA

La política

Se dice que el jueves 31 del actual se trasladará el exsenador D. José Maestre, con varios de sus amigos, á la villa de Fuente-álamo, donde se celebrará bajo su presidencia una importante reunión entre los afiliados al partido liberal conservador.

También se afirma que el día tres del mes entrante, asistirá el Sr. Maestre á otra reunión política en el vecino barrio de Los Dolores, y muy en breve se trasladará á Aguilas, donde sus muchos amigos le preparan un entusiasta recibimiento.

Los festejos de la boda

El programa de los festejos organizado por este Ayuntamiento para conmemorar las bodas reales encaja perfectamente con el estado financiero de las arcas municipales.

De donde no hay no se puede sacar. En su consecuencia los festejos quedarán reducidos á comidas extraordinarias en los establecimientos benéficos, cárcel y Tienda-Asilo é iluminaciones y celaduras á voluntad.

El que quiera ver más, ya sabe que por 18 ó 30 pesetas puede trasladarse á la villa del Oso y del Madroño, el día 28 del actual, á las ocho horas de su maña-

na, según quiera ir más ó menos cómodo.

Velada teatral

Se dice que entre varios condestables de la Armada, se está organizando una velada teatral para festejar las bodas de D. Alfonso.

El nuevo inspector

Hemos oído asegurar que en el correo de ayer, recibió el jefe del partido liberal de esta localidad D. Francisco Conesa Balanza el nombramiento de inspector de policía de Cartagena y La Unión, á nombre de D. Antonio Sánchez Ortiz.

Carcel

Han ingresado en la cárcel de San Antonio Abad, Angel Fernández Rodríguez, autor del homicidio cometido en la noche del 25 del actual en Los Barreros, y Miguel Reyes, que hizo el disparo de arma de fuego.

Ratero detenido

Por dedicarse á registrar los bolsillos de los espectadores en la subasta que hay establecida en la calle de la Puerta de Murcia, ha sido detenido Alfonso Tudela Gonzalez.

27 Mayo.

En el Circo Villar

DISPARO Y ALARMA

Anoche, en la última sección del cinematógrafo, ocurrió en el Teatro Circo Villar un accidente que pudo tener más desagradables consecuencias de haber estado el teatro más concurrido y no haber podido ser restablecida la calma prontamente.

Durante la exhibición de una de las cintas, estando el teatro á oscuras, se oyó con la resonancia prestada por el local una detonación de arma de fuego en la galería alta, produciéndose gran confusión, asustándose las señoras y tratando todos de salir del teatro, aunque la serenidad de los más hizo que pronto se restableciera la normalidad.

El disparo, como decimos antes, partió de la galería alta y alcanzó á un espectador de la galería baja, hiriéndole, según oímos, levemente en un brazo.

No se pudo averiguar en el momento quién hizo el disparo ni por qué.

La policía detuvo á uno ó dos individuos y comenzó á practicar averiguaciones, para pensar en claro lo ocurrido.

NUESTRO FOLLETÍN

La hermosa novela de Blasco Ibáñez que venimos publicando, terminará hoy.

Persistiendo en el propósito de alternar en nuestro folletín obras de autores extranjeros con las de los nacionales, hemos escogido para publicarla á continuación de LA BARRACA, la interesante y amena producción del renombrado novelista francés PONSON DU TERRAIL titulada:

LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA

en cuyas páginas campean las por todos reconocidas dotes de ingenio de tan ilustre autor.

Los títulos de las partes en que está dividida la novela son los siguientes:

Segunda parte:

LOS COMPAÑEROS DEL AMOR

Tercera parte:

LA DAMA DEL GUANTE NEGRO

Cuarta parte:

LA CONDESA DE ASTI

Quinta y última parte:

LA LEYENDA DE FULMEN

El interés, siempre creciente, de la nueva obra que ofrecemos á los numerosos lectores de nuestro folletín, es tal que, una vez leído el primer capítulo, seducidos por el desarrollo de la acción seguimos paso á paso al autor hasta que hace punto con la frase de «fin de la novela».

Pronto se convencerán por sí mismos los lectores de

LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA

de lo merecidos que son los elogios que hacemos de la novela del famoso vizeconde Ponson du Terrail.

VIAJE SENTIMENTAL

(CUENTO)

Cuando el tren hubo salido de la estación de Sisteron, notó el pintor Julián Capdenave que habían bajado todos los viajeros de su coche de segunda clase, a excepción de una joven que ocupaba el rincón opuesto al suyo.

La viajera tendría, a lo sumo, veinticuatro años, y era una mujer hermosa, fresca y elegante, capaz de volver el juicio a cualquiera.

El pintor la contempló extasiado durante un rato, y después le ofreció una pastilla de chocolate, diciéndole:

—Señora ó señorita...

—Señorita—contestó ella un tanto turbada.

—Quiere usted hacernos el obsequio de aceptar esta pastilla?

La joven, algo esquiva en un principio, aceptó al fin, dando las gracias a su compañero de viaje.

Julián Capdenave, para ganar la confianza de la mujer que tenía enfrente, la puso al corriente de su edad, de su profesión y de sus asuntos. Venía el pintor de San Rafael y se dirigía á Grenoble, á donde iba á hacer varios retratos que le habían pedido.

—¿Conque es usted retratista?

—Sí, señorita... ¿Cómo se llama usted?

—Luisa.

—¡Bonito nombre! Pues bien, Luisa, si usted se detuviera tan sólo dos días en Grenoble, le haría á usted el retrato con muchísimo gusto.

—Mil gracias; pero no voy tan lejos... Tengo que apearme en Clermont.

La joven, mostrándose más expresiva, contó, al fin, su historia. Era institutriz en Aix, al servicio de una familia de magistrados.

Huérfana desde niña, no tenía más parientes que un tío y una tía residente en Clermont, que se habían empeñado en casarla con un comerciante llamado Mr. Lechaudel, viudo y sin hijos.

Luisa aprovechaba las vacaciones de Pascua para visitar á sus tíos y encontrarse en su casa con Mr. Lechaudel, á quien ella no conocía más que por un retrato fotográfico.

—Es algo maduro para mi edad—dijo la viajera—y su físico me parece muy vulgar. Pero es tan triste vivir siempre en casa ajena! Por poco que me guste me caso con él.

Julián concibió en seguida el arriesgado proyecto de suplantar á aquel pretendiente desconocido á quien la institutriz iba resignadamente á entregar su juventud.

—No es posible—exclamó el pintor—que se condene usted á vivir con un hombre viejo y feo y á sepultarse en una aldea. Una mujer como usted no tiene derecho á semejante sacrificio. ¡Por Dios, Luisa, no cometa usted esa tontería!

Para corroborar esta suplica, Capdenave se había apoderado de las manos de la institutriz, la cual trataba en vano de retirarse, teniendo que hacer un gran esfuerzo para lograr su propósito.

—Déjeme usted en paz!—balbuceó la joven.—¿Si algún otro nos viese...?

—¿Quién? ¿Los pájaros que van por el aire? ¡No se ocupe usted de ellos y déjese usted adorar por mí!

En aquel momento, detúvose el tren en la estación de Cielles.

—¡Pronto estaremos en Clermont!—dijo Luisa.—Le suplico á usted que no me abruma con sus galanterías.

—¿Y qué nos importa Clermont?—repuso apasionadamente Capdenave.—La amo á usted con delirio y no me es posible separarme de su lado.

—Pero, ¿se ha vuelto usted loco? Vamos, sea usted hombre serio y formal.

El tren marchaba á toda velocidad por un medio de un bosque. Luisa se asomó á la ventanilla, desde la que divisó pri-

mero el pueblo de Clermont y luego el andén, por el que paseaban tres personas.

—Allí están mis tíos—dijo la institutriz—y otro sujeto que será probablemente Mr. Lechaudel.

—No he visto en mi vida hombre más feo—exclamó el pintor separando á Luisa de la ventanilla y obligándola á sentarse.

Después alzó el cristal y se colocó ante la portezuela, que ocultó con sus amplias y robustas espaldas.

—No—murmuró en voz baja—no permitiré que usted se sacrifique. La amo á usted y es preciso que sigamos juntos el viaje.

Detúvose el tren, y la institutriz, creyendo que se trataba de una broma, recogió ya su saco de mano y su sombrilla.

—Vamos, caballero, déjeme usted pasar.

—¡No es posible! ¡Ya le he dicho á usted que no me separo de su lado!

En el andén de la estación gritaban los tíos: «¡Luisa! ¡Luisa!...» mientras recorrían las filas de coches.

—¡Me están llamando!—decía la institutriz llena de terror.—¡Es una indignidad lo que usted hace! ¡Por piedad, caballero, ábrame usted la portezuela!...

Oyóse un agudo silbido y el tren echó á correr precipitadamente.

—¡Es usted un infame!—exclamó Luisa en el colmo de la desesperación.

—¡Le repito á usted que la amo!...

—Nada me importa su cariño. Déjeme usted en paz.

Detúvose el tren en un apeadero y entraron en el coche cuatro campesinos.

Julián guardó forzoso silencio y empezó á pensar en las consecuencias de su calaverada y en la responsabilidad que había contraído.

Al llegar á Grenoble ayudó á bajar á Luisa y se apoderó de su saco de mano.

La institutriz le miraba con asombro y le seguía con la docilidad de un animal aterrado é inocente.

El pintor le dió el brazo y se dirigió á un hotel situado frente á la estación.

Pero cuando estuvieron solos en el cuarto á donde les condujo un camarero, Luisa se despojó en una butaca y se echó á llorar como una niña.

Julián no esperaba semejante explosión de disgusto y en vano trataba de asegurar á su compañera.

La institutriz le rechazaba con horror.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamaba la pobre mujer.—¡Qué desgracia tan grande! ¡Mis parientes escribirán á Aix y las personas con quienes vivo formarán una mala opinión de mí!

—Me despedirán y me quedaré sin colocación por culpa de usted! Usted me ha tomado por una cualquiera, por lo que no soy y me ha perdido para siempre...

—Tiene razón—pensaba Julián—y la verdad es que me he portado como un mal hombre.

De pronto asió de las manos á la institutriz, y exclamó:

—Perdone usted, Luisa, y no se desespere. Ahora mismo voy á acompañarla á usted á la estación para que tome el primer tren que salga para Clermont. Una vez allí, dirá usted á sus tíos que, habiéndose dormido, no se despertó hasta llegar á Grenoble. Enjuégue usted, sus lágrimas. Soy un loco, pero también un hombre honrado.

Capdenave acompañó á la estación, donde se hallaba un tren á punto de emprender la marcha hacia Clermont.

Julián tomó un billete y colocó á la institutriz en un coche de primera clase con algunas provisiones de boca.

El pintor volvió alejarse el tren, y exclamó melancólicamente:

—¡Al fin y al cabo se casará con monseñor Lechaudel! ¡Qué lástima!...

Andrés Theuriel

LA SALUD DEL PAPA

(POR TELEGRAMA)

Temores de recaída Roma 27. La indisposición que sufre el Papa es más grave de lo que se creyó en un principio. Se teme una recaída.

EL BANCO DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Reunión de representantes.—Acuerdo. Madrid 27 (11 n.).

En el salón de Consejos del Banco de España se reunieron los representantes extranjeros encargados de complementar los acuerdos de la conferencia de Algeiras sobre la fundación del Banco Marroquí.

Después de breves palabras de Capdenave se acordó continuar en París la redacción de los estatutos.

La mayoría de los comisionados marcharon á París.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Petición de indulto Valencia 27 (11 n.).

En una reunión que celebraron 124 representantes de sociedades obreras acordaron telegrafiar al rey y á la princesa Victoria impetrande el indulto de los reos de Alcalá del Valle.

Después en manifestación fueron al Gobierno civil, haciendo la misma petición.

El gobernador les prometió telegrafiar al Gobierno.

Los manifestantes se disolvieron con orden.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

La huelga de metalúrgicos Madrid 27 (11 n.).

Se han celebrado varias reuniones entre obreros y patronos metalúrgicos sin llegar á un acuerdo.

Segue la huelga.

SOLIDARIDAD LEVANTINA

(POR TELEGRAMA)

ASAMBLA DE AGRICULTURA Acte importante.—Discursos enérgicos.—Notas fuertes. Valencia 27 (9 n.).

En el claustro del Instituto se celebró la asamblea de agricultura y solidaridad levantina.

Concurrieron nutridas representaciones agrarias y de Ayuntamientos de las provincias de Levante.

Imenso gentío llenaba el Instituto. Se pronunciaron muchos y enérgicos discursos, fustigando la segunda columna del arancel, que á juicio de los oradores cerrará los mercados extranjeros á la exportación levantina.

Domino la nota pesimista sobre las gestiones cerca del Gobierno, omitiéndose casi unánimemente la opinión de que debe esperarse todo de la actividad de los productores para imponerse con energía.

Produjeron gran efecto las notas fuertes que las reforzaba el público con interrupciones y aplausos.

Prado dice: Si algun representante en Cortes dice que sobrepone la política á los intereses agrarios de la región le responderemos y le arrastraremos. (Gran ovación).

Impresión.—Señala segeta.—Las conclusiones.—Contra los consumos. Se considera muy importante el tacto

de todos que se ha establecido para una acción común de las provincias federadas.

Asistieron á la asamblea elementos de todos los partidos políticos.

Después se celebró sesión secreta en la Sociedad Económica.

Se aprobaron las conclusiones que se consignarán en un mensaje que se entregará á Moret conteniendo las aspiraciones de los agricultores.

Entre ellas figura la supresión de los consumos.

ANARQUISTAS DETENIDOS

(POR TELEGRAMA)

Sospechosos Marsella 28 (2 m.).

Por indicaciones recibidas de París y Génova se ha detenido á seis revolucionarios italianos llegados el miércoles.

Se les vigilaba desde su llegada y se sabe que se preparaban á marchar á España.

LOS ALCOHOLEROS

(POR TELEGRAMA)

El cierre de fábricas.—Temor de desórdenes. Madrid 27 (11 n.).

El cierre de fábricas de alcoholes es general en todas las provincias.

Se han concentrado fuerzas de la guardia civil en Utiel y Requena, don de se temen desórdenes á causa de la miseria que ocasionan la paralización de la fabricación alcohólica.

TOROS

(POR TELEGRAMA)

En Madrid La de Beneficencia.—Bueyes Madrid 27 (11 n.).

Con regular entrada se verificó esta tarde la corrida de Beneficencia.

Los toros de Veragua y Urcola fueron grandes, pero buyes.

Magartijillo Magartijillo estuvo con muchos deseos de agrandar, aunque desconfiadillo. Quedó regular matando.

Fuentes Al diestro Fuentes le tocaron dos marrajos á los que trató con inteligencia y vista, metiéndose con valentía á matar, por lo que se le aplaudió mucho.

Puso un par monumental de banderillas, siendo ovacionado.

Montes Este diestro defraudó las esperanzas que había despertado por sus faenas de la corrida de la prensa.

Los bichos que le tocaron tenían algo que matar y se le vió apático y con poca decisión.

Solo le aplaudieron tres excelentes pases.

Con el pincho estuvo desacertado.

Pepete Este diestro que confirmaba la alternativa, no gustó.

Es poco habilidoso con la capa. A la hora de matar, algunas veces se echó fuera.

Una vez entró recto y fué empujado y derribado, resultando liso.

Las cogidas Montes también fué enganchado por uno de los toros, saliendo liso.

Magartijillo sufrió un varetazo y erosiones en la región gástrica.

Al matar el sexto Fuentes recibió un varetazo en la región tseapular.

Resumen: el público aburrido y la corrida mala.

Nueva corrida benéfica.—Detalles de ella. El donativo de Saltillo.

Al leer Fuentes el propósito de celebrar una nueva corrida benéfica, visitó á Romanones para ponerse á su disposición incondicionalmente.

La corrida tendrá carácter clásico. Actuarán Fuentes y Bombita.

Los toros serán alternativamente estocados y banderilleados por ambos diestros.

El que mató uno será banderilleado por el otro.

Romanones ha escrito á Saltillo agradecándole su espléndido donativo de seis toros.

En Barcelona

Chiouelo, Cocherito y Bienvenida Barcelona 27 (3 n.).

Los toros de Gairiquiri fueron buenos. Mataron catorce caballos.

Chiouelo estuvo bien en una y regular en otro.

Cocherito estuvo desgraciado matando, bien con la capa y superior en banderillas.

Fuó muy aplaudido. Bienvenida mató sus dos toros de dos estocadas, ganando una oreja.

Hizo faenas de muleta magistrales. Estuvo lucidísimo toreando. Fué muy ovacionado.

En Málaga

Rosales cogido Málaga 28 (11 m.).

El ganado de Albarrán, cumplió. Malagueño, bien matando.

Carchoa, superior con el capota y atornunado, hirliando.

El sevillano Rosales despachó á su primero de magia atravesada.

Al banderillar al cambio, fué cogido y volteado.

Resultó con una herida de seis centímetros de profundidad en el muslo izquierdo.

Es de pronóstico reservado.

Desagüe de Almagrera

El desagüe ha rebasado ya la cota 100, por bajo del mar, pues las aguas marcan su nivel á los 100,45 metros, en los momentos que escribimos estas líneas.

Aunque van transcurridos ya algunos años, desde que la casa A. Brandt y Brandt se hizo cargo de la desecación de Almagrera, no por eso debemos dejar de reconocer, que el esfuerzo realizado, para colear las cesas en el estado en que hoy se encuentran, es verdaderamente grande.

Los antiguos desagües establecidos en los barrancos Jaros y Francés, apenas si pudieron descubrir la cota 80 metros por bajo del mar y muy poco tiempo lograron sostener el nivel en aquel punto.

Paralizadas las máquinas, el líquido torne á ocupar el terreno de donde fuera desalojado, hasta llegar á inundar unos 70 metros de cota vertical, cuando comenzó la lucha con la Empresa Brandt.

Esta ha logrado, pues, no sólo la reconquista de los 70 metros perdidos, sino además, el avance de unos 20 metros en regiones nuevas, que suman en junto unos 90 metros, verticales, y varios kilómetros cuadrados en sentido horizontal.

Actualmente se ha avivado bastante el movimiento del desagüe. Desde el 11 del actual, en cuyo día se terminaron las obras del contradique, hasta el 18, la extracción media de agua ha sido 7,828 metros cúbicos en 24 horas; ahora se arroja á la superficie un volumen medio de 8.000 m.3 en igual espacio de tiempo.

Con esta extracción, se consigue un descenso diario de 14 á 16 centímetros, según puede apreciarse en los pozos artesianos que suministrarán el agua á la galería 84 del desagüe del Arteal, único punto de la sierra donde de una manera exacta puede medirse el descenso.

Se consigue este resultado con la mancha más ó menos persistente de dos centímetros y la ayuda, en cortos intervalos, de una tercera, pero se tiene el propósito de que esta tercera funcione también constantemente y entonces se llegará al achique diario de 9 á 10 000 metros, que daría una baja cercana á los 20 centí-

tres, en cada día. Preciso se hace llegar, lo antes posible, cuanto menos á este resultado, porque de lo contrario, poco se podría hacer en las minas durante la presente varada. Varias sociedades han pretendido profundizar sus pozos y labores, al ver éstas en seco, pero al poco de comenzar sus trabajos, tuvieron que suspenderlos por el encuentro del agua.

Esto es natural: la marcha de la desecación, en las minas alejadas del establecimiento del Arteal, viene siendo, cuanto más, de unos 10 centímetros término medio, mientras que en ese mismo tiempo, los trabajos de perforación de un pozo, por muchas dificultades que ofrezca, avanzan por lo menos 30 centímetros; ninguna empresa sería capaz de decidirse á emprender operaciones en grande escala, porque se vería precisada á interrupciones que perjudicaría mucho la marcha administrativa de los negocios. De desear es que desaparecieran tales inconvenientes, para que pueda entrar de lleno en una marcha activa y general la explotación de Almagrera, que en el poco que se va descubriendo ofrece un hermoso porvenir que ha de resarir, con creces, todo los sacrificios hechos y que puedan hacerse, hasta levantar á este postrado país á la altura que llegó á ocupar en los tiempos de mayor prosperidad.

(De El Minero de Almagrera.)

ESCUOLA NORMAL DE MAESTRAS

Exámenes de revalida Se convoca á las alumnas que en la segunda quincena de Junio espiren á verificar el examen de revalida con el fin de dar validez académica á sus estudios.

Las aspirantes deberán presentarse en la secretaría de esta Escuela Normal de maestras, de once á doce de la mañana, con el fin de efectuar las inscripciones, siendo el plazo de admisión la primera quincena de Junio.

Orihuela

Pájara de cuenta Una jittana, morena y muy gruesa, que se dedica á vender ropas por los mercados de los pueblos de la provincia de Alicante y es conocida con el sobrenombre de «Pepa la Pachona», ha desaparecido de esta localidad, habiendo dejado pendientes en varios comercios de tejidos, cuentas de alguna importancia.

Los acreedores recorren los mercados en busca de la jittana, cuyo paradero se ignora hasta ahora, aunque se cree con sobrados motivos que se encuentra en esta provincia y no muy lejos de aquí.

Obras musicales Hemos tenido el gusto de oír el preloso Te Deum que con motivo del matrimonio del rey se cantará el próximo viernes en esta Catedral.

Dicha obra musical es original del presbítero D. Ramon Bisquet, maestro de capilla que fué de dicha iglesia y que falleció hace poco.

Esta partitura se ejecutará bajo la dirección del inteligente profesor D. Carlos Moreno, á toda orquesta.

A Madrid Son muchas las familias de esta localidad que han salido para Madrid á presenciar las fiestas de la boda del rey, aprovechando la rebaja de trenes.

Obras hidráulicas En el término de Benjaur y bajo la dirección de D. Adolfo Navarro, se están construyendo varios pozos artesianos, cuyos trabajos están muy adelantados.

Sacramentada Anoche le fueron administrados los últimos sacramentos á la señora madre de D. Antonio Main.

27 Mayo

EL LIBERAL en Murcia

se halla de venta en Albacete en las oficinas de El Diario de Albacete.

V. BLASCO IBÁÑEZ

La Barraca

fuesen prudentes. De todo aquello ni una palabra nadie. Eran asuntos que convenía olvidarlos. Y lo mismo repetía á su mujer, que hablaba de avisar al médico; valdría tanto como llamar, la atención de la justicia. Ya iría curándose él solo; su pellejo hacía milagros. Lo que importaba era que nadie se mezclase en lo ocurrido allá abajo. ¿Quién sabe cómo estaría á aquellas horas... el Otro?

Mientras su mujer le ayudaba á cambiar de ropas y preparaba la cama, Batiste le contó todo lo ocurrido; la buena mujer abrió los ojos con expresión de espanto, suspiraba pensando en el peligro afortunado por su marido y lanzaba miradas inquietas á la cerrada puerta de la barraca, como si por ella fuera á filtrarse la guardia civil.

Batiste, en tanto, con prudencia precoz, cogía la escopeta y á la luz del candil la secaba, limpiando sus cañones, esforzándose en borrar de ella toda señal de reciente uso, por lo que pudiera ocurrir.

La noche fué mala para toda la familia. Batiste deliraba, tenía fiebre, agitábase furioso como si aún corriera por el cauce de la acequia cuando el hombre, asustado con sus gritos á los pequeños que no podían dormir, y á las dos mujeres, que pasaron la noche de claro en claro, sentadas junto á su cama, ofreciéndole á cada instante agua azucarada, único remedio casero que pudieron descubrir.

Al día siguiente la barraca tuvo la puerta entornada

da toda la mañana. El herido parecía estar mejor; los chicos, con los ojos enrojecidos por el sueño, permanecían inmóviles en el corral, sentados sobre el estiércol, siguiendo con atención estúpida todos los movimientos de los animales que allí se criaban.

Terna atibababa la vega por la puerta entornada y entraba después en el cuarto de su marido... ¿Cuánta gente! Todos los del contorno pasaban por el camino con dirección á la barraca de Pimentó; se veía el toro de ella un hormiguero de hombres. Y todas con la cara forca, tristes, hablando á gritos, con enérgicos manoteos, lanzando desde lejos miradas de odio á la antigua barraca de Barral.

Batiste acogía con grufidos todas estas noticias. Algo le escarabujaba en el pecho causándole daño. Aquel movimiento de la vega hacia la barraca de su enemigo, era que Pimentó se hallaba grave; tal vez se moría. Estaba seguro de que las dobladas de su escopeta las tenía en el cuerpo.

Y ahora, ¿qué iba á pasar? ¿Moriría él en presidio como el pobre tío Barral...? No; se respetarían las costumbres de la huerta, la fe en la justicia por mano propia; se callaría el agonizante dejando á sus amigos, á los Terraló ó á otros, el encargo de vengarle. Y Batiste no sabía qué temer más, si la justicia de la ciudad ó la de la huerta.

Comenzaba á caer la tarde, cuando el herido, despreciando las protestas y los ruegos de las dos mujeres, seió de la cama.

Se ahogaba; su cuerpo de atleta, habituado á la fatiga, no podía resistir tantas horas de inmovilidad. Aquella pesadez de hombros le impulsaba á cambiar de posición, como si con esto pudiera librarse del dolor.

Con pase vacilante, entumecido por el reposo, salió de la barraca, sentándose bajo el emparrado en el banco de ladrillos.

La tarde era despacible, soplaban un viento demasiado fresco por la estación; nubarrones morados cubrían el sol y por bajo de ellos desplomábase la luz, cerrando el horizonte como un telón de oro pálido.

Batiste miraba vagamente hacia la parte de la ciudad, volviendo la espalda á la barraca de Pimentó, que ahora se veía claramente, despojados ya los campos de aquellas cortinas de dorada mies que la ocultaban antes de la siega.

Notábase en el herido, el impulso de la curiosidad y el miedo á ver demasiado; pero al fin su voluntad fué vencida, y lentamente volvió la mirada hacia la casa de su enemigo.

Si mucha gente pululaba ante la puerta. Había allí hombres, mujeres, niños; toda la huerta, que corría ansiosa á visitar á su catido libertador.

¿Cómo debían odiarle aquellas gentes! Estaban muy lejos, y sin embargo, adivinaba que su nombre debía sonar en todas las bocas: en el zumbido de sus orejas, en el latir de sus sienes ardorosas por la fiebre, creía percibir el susurro amenazante de aquel avispero.

Y, sin embargo, bien sabía Dios que él no había hecho más que defenderse; que sólo deseaba mantener á los suyos sin causar daño á nadie. ¿Qué culpa tenía él de encontrarse en pugna con unas gentes que, como decía Don Joaquín el maestro, eran muy buenas, pero muy bestias!

Terminaba la tarde; el crepúsculo cernía sobre la vega una luz gris y triste. El viento, cada vez más fuerte, traía hacia la barraca un lejano eco de lamentos y voces furiosas.

Batiste volvió arrastrándose aquellas gentes en la puerta de la lejuna barraca; y vio también brazos levantados con expresión de dolor, manos crispadas que se arracaban el pañuelo de la cabeza para arrojárselo con rabia al suelo.

El herido sintió que toda su sangre aflujía á su corazón, que éste se detenía como paralizado (algunos instantes para después latir con más fuerza, arrojándole á su rostro una oleada roja y ardiente.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 28 en Madre de Dios por D. Manuel Estor y su esposa.
SANTORAL.—Día 29, Santa Teodora, San Restituto y San Alejandro, mártires, y San Máximo.
LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa a las ocho y después se hará el ejercicio Por la tarde a las cinco sermón.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Con tan gran éxito como los anteriores, se celebró ayer el tercero de los conciertos organizados por esta culta sociedad, con la cooperación de la distinguida pianista señorita Emilia Miquel, cuya personalidad tanto realce da a estos festivales del arte.

En la parte orquestal, tuvo el concierto de ayer una simpática novedad; alternando con los nombres de los grandes maestros, figuraba el de uno de los mejores compositores murcianos, el Sr. Moreno Pretel. Su minuetto para quinteto de cuerda, es de una delicadeza exquisita, que hizo resaltar el amor con que los profesores del Círculo lo ejecutaron.

El andante de la 5.ª sinfonía de Beethoven, cuya parte musical es grandiosa e inspiradísima, como obra del gran maestro, fué admirablemente interpretada por el sexteto del Círculo, cuya excelente labor fué acogida con grandes aplausos, que se repitieron entusiastas al terminar la ejecución de la soberbia marcha de «Tannhäuser», interpretada con la precisión a que nos tienen acostumbrados aquellos estimados profesores.

En todas ellas, sobre todo en el brillante ejercicio de la «Polonesa», bastante por sí sola para acreditar de notable a una artista, Emilia Miquel, confirmó su revelado arte musical, delicadeza, sentimiento, precisión, elegancia, exactitud en el matiz, y cuanto constituye el conjunto que requieren las sublimes composiciones de los grandes maestros.

La numerosísima concurrencia acogió con estruendosas ovaciones la ejecución de cada uno de los números musicales que quedan consignados; y la señorita Miquel, infatigable y condescendiente a la insistencia de los aplausos, volvió al piano y ejecutó la «Serenata» de Ketter y «La Náyade» de Thomé, obras de estructura delicadísima, que hicieron resaltar más lo mucho que la artista ha estudiado y comprendido a los grandes genios musicales.

A las muchas felicitaciones que la señorita Miquel recibió ayer, unimos la nuestra entusiasta, ansioso llegue el día de Junio para escuchar nuevamente a la aplaudida pianista.

La concurrencia a este concierto, ha sido mayor aún que en los anteriores. La Junta obsequió a todos con la esplendidez de siempre.

A todos nuestra enhorabuena.—X.

EL CANAL DE PANAMÁ

Ha sido calculado el coste del Canal de Panamá en la suma de 200 000 000 de dólares. A esta suma se agrega la de 40 millones pagada a la antigua propietaria de las obras ó sea la Compañía francesa, y la de 10 millones de pesetas pagada al Gobierno de Panamá por los terrenos que ocupará la obra.

alrededor del mundo por la nueva vía a través del canal, 1 838 millas. El canal de Panamá se comenzó a abrir por la Compañía francesa en el año 1885. Había explotado más de dos quintas partes de las excavaciones; pero a causa del mal manejo y grandes dificultades de la Compañía, quebró y los trabajos se paralizaron el año 1889. Desde entonces se hablan continuado los trabajos de una manera paulatina para conservar los títulos válidos.

EN ALHAMA

LA ENFERMEDAD DEL NARANJO

Desde hace muy poco tiempo viene observándose en los naranjales existentes en este pueblo, síntomas alarmantes de una enfermedad ó plaga, que privando al árbol de sus hojas y originando la sequía de los brotes tiernos, hace temer que desaparezcan tan apreciables plantas, cuando empezaban a dar sus más optimos frutos y casi se encontraban en su mayor apogeo, es decir en su estado completo de producción.

Los pareceres expuestos por los que se dedican a tan hermoso cultivo, son infinitos, pero la mayoría son basados en que tal decadencia proviene de alguna enfermedad del tallo ó la raíz, creyendo de tal manera que sus huertos serán devastados y perdida la gran riqueza que esto les representa.

Guiado el que suscribe estas mal trazadas líneas por su amor hacia su pueblo y a la agricultura y aunque con escasos conocimientos de patología vegetal, decidí trabajar todo lo posible a fin de ver si con repetidos ensayos podía de algún modo mejorar la situación y hacer desaparecer la tristeza producida por crear desaparecidas sus bellas plantaciones; y al efecto me presenté en uno de los huertos que se decían más atacados de la enfermedad ó plaga (que así la denominan) para ver si mediante observaciones microscópicas del tallo, hojas y raíz, podía descubrir el origen de ella.

Los resultados fueron muy satisfactorios por no observar la presencia de criptógamas ni insectos perjudiciales; visto esto, creí que podía provenir de falta de alimentación y acciones atmosféricas, (puesto que los caracteres son amarillizo de la hoja, caída de esta y sequía de los tiernos brates) basadas en lo siguiente, tomado de la realidad.

A principios de Enero del año próximo pasado hubo grandes heladas, perdiendo los naranjos gran parte de sus tallos en unos sitios, sus tallos y ramas en otros y totalmente en otros, según la exposición mayor ó menor que disfrutaban; dada la sequía que reinó durante dicho año; los manantiales de la corriente de Espuña (con los que se hace el riego) experimentaron gran merma, produciendo retrasos en la adicción de aguas que en tan buena forma y con resultados tan positivos, vienen dándose durante los veranos.

Respecto de la alimentación, es tan sumamente pequeña que es imposible que pueda llenar en buenas condiciones la vida de la planta; por regla general el abono que reciben es de estiércol de cuadra mezclado algunas veces con la sílice basuras y desperdicios, pero todo en muy poca cantidad, sin acordarse para nada de los abonos químicos, los cuales ayudan a alimentar en buenas condiciones a los naranjos; son raros los que suelen emplear estos principios.

Pues bien, si a una máquina a vapor por ejemplo le adicionamos cantidad suficiente de combustible y agua, su marcha la hará en perfectas condiciones, pero si por el contrario cargamos y la dejamos en ese estado sin adicionarle mas, claro se está que vendrá un momento en que quedará parada por falta de alimentación, pues así a los naranjos después de la sequía y helada no le adicionamos, más que estiércol en dosis insuficiente y presentándose una abundante floración, claro se está, que por falta de elementos para su vida tiene que poseerse de él la anemia, venir como consecuencia la caída de las hojas y por consiguiente la muerte.

Da los ensayos que se realizan no puedo anticipar nada, ya tendré la satisfacción (que me alegraría, por haber podido coadyuvar a que no murieran los árboles) de comunicar los resultados de ellos.

Angel Martínez Perito Agrícola 25 Mayo 1906.

LOS ALCOHOLES

EL CIERRE DE FÁBRICAS

Continúa generalizándose la protesta contra la ley de alcoholes. En Utiel se ha reco centrado la guardia civil, porque al parar las fábricas se teme que los obreros en huelga forzosa adopten resoluciones peligrosas. El presidente del Sindicato nacional ha recibido de Alemania al siguiente telegrama: «Cerradas fábricas alcohol y derivados; suspensiva facturación y compra de vinos; alarmada ciudad apude una manifestación al Ayuntamiento expresando al alcalde la imposibilidad de continuar trabajando mientras no se reforme la ley de alcoholes en sentido Echeagaray.» Desde Quintanar de la Orden ha recibido este otro: «Cerradas las seis fábricas de esta localidad y sin trabajo 43 obreros que representan 39 familias.» Desde Carrión telegrafian: «Cum-

pliendo acuerdos, hemos suspendido operaciones catorce fábricas.»

En Valladolid se han reunido los fabricantes y almacenistas de aquella provincia, acordando paralizar todas sus operaciones. Lo mismo han acordado los de la provincia de Alava.

Los almacenistas y detallistas de Salamanca han telegrafiado al jefe del Gobierno, diciéndole no pueden continuar soportando los efectos lesivos de la ley de alcoholes. En el mismo sentido ha telegrafiado aquella Cámara de Comercio.

En Tudela han acordado suspender operaciones de alcoholes y derivados, y felicitar al Sindicato nacional con entusiasmo por su campaña contra la ley que arruina al país.

En el Tomelloso se ha verificado una reunión de todos los fabricantes de alcoholes y aguardientes en el salón de actos del palacio municipal. Con perfecta unanimidad se ha considerado imposible la situación de la industria.

Se acordó que al cierre impuesto por las circunstancias, siga la paralización absoluta de transacciones, hasta que el Gobierno reforme la ley en armonía con los fundamentos del proyecto de Echeagaray.

DESGRACIA EN ALJEZARES

Un niño muerto

A las ocho de la mañana del domingo ocurrió una sensible desgracia en este pueblo.

Llegaron cuatro tartanas que conducían a los que habrán asistido ó iban a asistir a una boda.

Echaron a todo correr por las calles y en la puerta de la iglesia uno de dichos carruajes arrolló al niño de nueve años de edad Francisco Ruiz Ruiz, que acababa de llegar procedente de la Alberca.

Nos dicen que el niño era sordomudo.

Fuó recogido en tan grave estado, que la infeliz criatura dejó de existir a la media hora.

Compadecemos en su situación a los afligidos padres D. Francisco Ruiz Alemán y D. Carmen Ruiz Alemán.

El entierro promete ser una imponente manifestación de duelo.

En el pueblo ha producido penosa impresión esta desgracia.

En la correspondencia que tenemos a la vista se nos dice, que durante el día de ayer no se personó el juzgado a instruir diligencias y que el tartanero, después de consumada la desgracia, se dio a la fuga, sin que se tenga noticia de la adopción de las medidas que son del caso.

Todo esto ha motivado que el disgusto sea mayor en el vecindario.

CARTERA DE MURCIA

Un loco suelto

La policía ha detenido a un individuo que al parecer no tiene completas sus facultades mentales.

Dice llamarse José González Soriano, de 30 años, y ser natural de Jumilla.

Según referencias de algunos vecinos de Montegudo, el citado individuo intentó suicidarse en dicho partido, primero queriéndose ahorcar y luego arrojándose a una balsa, lo que evita ron algunas personas que estaban próximas.

Ha ingresado en el Manicomio.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA, JEREZ

Niño herido

Ayer tarde ingresó en el hospital Juan Pelliter Galvez de 10 años de edad, domiciliado en Nondurmas, con una herida de arma de fuego en la barga, que se la causó en rifa otro chico de su edad con una pistola.

El proyectil le fué extraído por el médico de guardia D. Ricardo Pravia.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden

Los jardineros de Murcia

El distinguido murciano señor marqués de Aledo, preocupado siempre por las cosas que pueden ser benéficas a esta ciudad, nos apunta la idea de que si los jardineros murcianos fueran en estas fiestas reales a Madrid aprenderían a hacer tapices de flores de los que ahora están confeccionando para la corrida de toros, los jardineros que de Canarias han ido con ese objeto.

Ese trabajo es muy delicado y por lo que tiene de útil la idea del marqués de Aledo, la trasladamos a los que pueda interesar.

Las Palomas Vinagres de yema, blanco y tinto. Calle Aguadores.

Hospital

Ha ingresado en el hospital Francisco Díaz de la Iglesia, de 28 años de edad, natural de Orense, don cillado accidentalmente en la calle de San Isidro, número 2, del barrio de San Juan, con una herida de arma de fuego en el pie derecho, que se la ha inferido un convecino suyo sin cuestión alguna.

Audiencia

Para el día 29 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de Yecla, por expiación de billetes falsos, contra Juan Olivares Miras. Defensor, señor Baró; procurador, Sr. Crespes Ros. Sección segunda.—Una de Cartagena, por disparo, contra Agustín Triviño y otro. Defensores, señores Canada y Se-

rano; procuradores, señores Pérez Marina y Bermudez.

Otra de Totana por lesiones, contra Fernando Saavedra. Defensor, señor Durán; procurador Sr. Quetglas.

Otra de idem por lesiones, contra Josefa Coronado Defensor, Sr. Llanos; procurador Sr. Bermudez.

El herido del Circo

El individuo que fué herido anoche en el teatro circo, se llama Rodrigo Romero Alarcón, de 40 años de edad, domiciliado en la calle de San Antolin, número 20, accesorio.

Fuó curado en el hospital por el médico Sr Pravia de una fuerte contusión en la parte posterior é inferior del antebrazo derecho.

Después de curado pasó a su domicilio.

El herido manifestó que ignoraba quién fuera su agresor.

Cervecería Segurá Licores de marcas

Tienda-Ale

En la pasada semana se han despachado en la Tienda-Asilo 1002 raciones de comida y 554 de pan, y para los niños de la sala maternal 44 raciones de comida y 45 de pan.

Han salido de semana: D. Pedro del Portillo y D. Juan Antonio Martínez Lopez.

Han entrado: D. Enrique Ayuso y don Andrés Palazón.

El final de un baile

En Puerto Lumbreras se celebraba baile en la casa que llaman del Cerro Gordó.

El baile se disolvió pacífica y tranquilamente, pero unos cuantos jóvenes de los que tomaron parte, salieron a la puerta y empezaron a hacer disparos al aire.

Uno de los proyectiles mató a la joven María Mena García, de 14 años de edad.

Se presentó el juzgado, y la guardia civil detuvo a los presuntos autores del hecho Juan Altaga Pérez, Antonio Vidal González y Antonio Care Teruel, recogiendoles las herramientas con que hicieron los disparos.

PRÉSTAMOS. - Victorio, 44. Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 2 por 100 y menos en operaciones importantes.

A Madrid

Han salido para Madrid D José María y D. Mariano Sanz. Les deseamos feliz viaje.

Los tranvías

Se pone en conocimiento del público que desde esta fecha el servicio de tranvías para la línea de Alcañarilla será de treinta en treinta minutos, siendo la primera salida del Plano a las cinco y media de la mañana y el último a las siete y media de la tarde, parando este servicio de una a tres.

Poseción

El jueves 31, a las cinco y media de la tarde, saldrá de San Andrés en procesión la imagen de Nuestra Señora del Amor Hermoso.

Para asistir a dicho acto hemos recibido una atenta invitación del presidente de la Junta directiva de la Asociación de aquel nombre, el señor cura párroco D José Vivanos Clares.

Los abanicos más elegantes en naeser hueso, sándalo y japonés de VALCARCEL

Fiestas del Carmen

Ayer como ya dijimos, después de la salida de los toros, hubo misa en la calle de Cartagena rifándose a la vez una elegante sombrilla que correspondió al número 2172, siendo agraciada la simpática señorita Remedios Tapia.

Extraje la papeleta de la bolsa la bella y simpática señorita Carmen Arroniz.

Un herido

Ha ingresado en el hospital Juan Ortiz Martínez, de 40 años de edad, vecino del partido de la Arboleda, casado, con seis heridas de arma blanca; tres en la cabeza y una en la mano derecha, cortantes, esta última grave, y otra punzante en el hombro derecho.

Fuó curado por el médico de guardia D. Ricardo Pravia.

Refiere el herido que iba montado en una burra, cuando le acometió un sujeto de malos antecedentes sin mediar cuestión alguna, causándole las heridas que sufre.

El juzgado de la Catedral entiende en el asunto.

En los desarreglos gástricos; convalecencia de enfermedades agudas ó de operaciones quirúrgicas; períodos críticos de la mujer; extenuaciones por excesos, etc, nada tan indicado como la Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo.

Se ha publicado el segundo libro de la colección de autores célebres, inaugurada el mes anterior con la monografía de Espronceda. El nuevo volumen contiene una detallada biografía y la descripción y examen de las obras de Goethe. Precio de cada libro: 2 pesetas.

Se publica uno cada mes y se hallan de venta en la Casa Editorial de La Última Moda, Velázquez, 42, Madrid, y en las principales librerías de España, Portugal y Estados Sud-Americanos.—El tercer tomo que apareció en Junio, está dedicado a Larra (Figaro).

Se anuncia la subasta del servicio de bagajes de este canton, por el tipo de 4.500 pesetas.

Tendrá lugar a los diez días de publicado el anuncio en el «Boletín Oficial».

D. Alfonso Carrión ha presentado en el gobierno civil expediente y propuesta para la ampliación del balneario de los Alcázares

La guardia civil del Estrecho portó la detención de Juan Vazquez Fernandez, de 36 años de edad, casado y vecino de dicho caserío.

Este individuo penetró en la casa de

una convecina, cuando dormía, la mató y con un arma de fuego la amenazó cometiendo otros excesos.

Esá a disposición del juzgado

FOLLETIN

SOLIDARIDAD CATALANA

Una reunión.—Salmerón y Lerroux

Barcelona 28 (11 n.)

A la reunión celebrada por la junta municipal republicana, asistieron Salmerón y Lerroux.

El primero explicó su conducta ante la solidaridad catalana.

Se trata, dijo, de un movimiento que afecta al problema nacional, cuya resolución compete a la junta suprema del partido.

Conviene desvanecer recelos, añadió Salmerón.

El acto de solidaridad ha sido la manifestación del pueblo que ansía corregir las corruptelas políticas.

Auguró grandes males no uniéndose a la solidaridad las fuerzas republicanas. Hablaron varios republicanos, contestándoles Salmerón.

Se acordó por unanimidad haber oído con agrado las explicaciones del jefe de la Unión y significarle su adhesión inquebrantable.

Se levantó la sesión. Se aplaudió a Salmerón y se ovacionó a Lerroux.

LA BODA DEL REY

El rey al Pardo. - Idilio. - Misa de campaña.

Madrid 27 (11 n.)

A las nueve de la mañana marchó el rey al Pardo, tardando en el viaje veinte minutos.

Cuando llegó al palacio del Pardo su novia le esperaba en el balcón.

Al verle la princesa Victoria le saludó con la mano, contestándole el rey en la misma forma.

En aquel momento llegaba a la plaza de Palacio el batallón de Arapiles con objeto de asistir a la misa de campaña.

Al llegar D. Alfonso la tropa presentó armas, tocando la música la marcha real.

El rey dejó el automóvil y subió a buscar a Victoria.

Esta le cogió ambas manos y se las estrechó efusivamente.

La interesante escena la presenció el público que se apiñaba en la plazoleta, por hallarse abiertos los balcones de Palacio.

En seguida comenzó la misa de campaña.

El rey descendió a la plaza y tomó el mando de las tropas, escuchando la misa en esa forma.

Victoria la escuchó desde el balcón, en cuya parte interior se hallaba la princesa Beatriz.

Terminada la ceremonia religiosa, el rey que vestía uniforme de diario de capitán general, ordenó a la tropa desfilar en columna de honor frente al balcón de las princesas.

Los soldados las rindieron honores. Mandados por D. Alfonso hicieron diversas evoluciones.

Durante la misa se desvaneció un soldado, siendo sacado de las filas.

Vieta a Madrid.—En la espilla protestante.—Almuerzo de familia.

D. Alfonso, las princesas Victoria y Beatriz y los hijos de ésta tomaron almuerzo en el palacio real a las diez y media.

Poco después salían la princesa Beatriz y sus hijos, dirigiéndose a la embajada inglesa.

Los esperaban el embañador y personal de la embajada, los que les acompañaron a la capilla protestante que la sociedad bíblica tiene establecida en la calle de Leganitos, donde oyeron misa, regresando a la embajada y a Palacio.

En este se celebró en seguida un almuerzo de familia.

Principes extranjeros.—Regreso al Pardo.—Primer acto oficial de Victoria

Después del almuerzo, toda la familia real, excepto Victoria, fué a la estación del Norte a recibir a los príncipes de Sajonia Coburgo, que llegaron a las dos y media de la tarde.

A las tres regresaron el rey y las princesas al Pardo.

El público, estacionado en la plaza, saludó a los novios aclamándolos.

Victoria desea que su primer acto oficial, después de la boda sea visitar las tumbas de Alfonso XII y la reina Mercedes, sobre las que depositará coronas.

Después de este acto piadoso oirá misa, confesará y comulgará.

Herido mejorado.—Una visita.—Compendio íntimo.—Baile familiar.—Regreso a Madrid.

El tapiente Canó, herido anteayer a la llegada de la princesa Victoria, se halla muy mejorado.

Mañana se le trasladará a Madrid. Comunican del Pardo, que a las ocho de la noche llegaron la princesa de Sajonia, Caserta y su hermano Jenaro.

Los recibió el rey.

Después de una comida íntima, se organizó un baile familiar, bailando el rey y Victoria.

A las diez y media el rey, Caserta, la princesa de Sajonia y sus acompañantes regresaron a Madrid en automóviles.

(DE ESTA EDICIÓN)

Comisiones de Barcelona.—Vivas al rey y a Salmerón

Barcelona 28 (11 n.)

Marcharon a Madrid el cardenal Casañas y una comisión de menarquices, que lleva algunos presentes para los novios.

En el mismo tren va Salmerón. En las despedidas hubo un extraño contraste.

Mientras unos vitoreaban al rey, otros vitoreaban a Salmerón y al partido republicano.

No han ocurrido incidentes. Llegada de automóviles.—La caravana vana.—Todos al Pardo

Madrid 28 (12 t.)

A las nueve de la mañana llegaron varios automóviles de Barcelona. A las diez y media salió de Madrid la caravana automovilista.

Al pasar por Palacio se les unió la familia real, marchando al Pardo.

La embajada de Dinamarca.—La retreta.—El baile en Palacio

Ha llegado la embajada extraordinaria de Dinamarca.

La retreta la formarán 8.000 hombres. Habrá un millón de luces y asistirán once bandas militares.

Se han repartido más de 3.000 invitaciones para el baile en Palacio.

Fiesta automovilista

Madrid 28 (2:45 t.)

La fiesta automovilista resultó muy pintoresca.

Tomaron parte en ella 200 carruajes adornados con banderas españolas é inglesas entrelazadas.

Recorrieron el itinerario formando grupos de 20 coches, señalados con letras hasta la J.

El último grupo lo formaban los catalanes.

Al llegar al Pardo ejecutaron vistosas maniobras ante el balcón de Palacio que ocupaban el rey y las princesas.

Después desfilaron ordenadamente. Seis automóviles sufrieron pequeñas averías.

Los aspirantes de Marina.—Contra la revuelta de Jilijes

Llegaron los aspirantes de la escuela naval, que concurrirán a la revista militar.

Los recibieren Concas y las autoridades civiles y militares.

El ministro de Marina los obsequió con pastas y jerez.

Se adoptan precauciones para evitar la venta de billetes de la corrida regia y demás espectáculos.

A quien denuncie la venta de billetes se le pagará el servicio, regalándole el billete vendido, multándose además fuertemente al vendedor.

Si éste lo fuera de oficio se le retirarían las licencias y se le encarcelará durante una quincena.

Provincias

Desgracia

Linares 28 (11 n.)

Inspeccionando la mina «Abundancia», que acababa de arrendar, el ingeniero inglés D. Regino Canter, se cayó al pozo, de donde ha sido extraído su cadáver.

ESPECTÁCULOS

Circo de Zabálburu.—Funciones gimnásticas por la noche a las nueve y las diez y media por la compañía de Bernabé

Circo de Villar.—Secciones de cinematógrafo de ocho a doce de la noche

Café Belmar

Mantecado con barquillos, oopa grado 0.50 —Cuartillo de horchata 0.10, 0.30 —Café helado, 0.25.

Por la noche a las ocho y media, grandes bailes populares y del país por cuatro parejas de jóvenes boleros de esta localidad.

VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CONTIENE: DATOS: Estadísticos, Geográficos, Históricos, Descriptivos, etc. ES EL ÚNICO que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

DIARIO DE AVISOS de Cartagena

Café de España, Obdulio Siles, Muebles de lujo, Hotel de Francia, RESTAURANT "CARTAGENA", HORCHATERIA VALENCIANA, Federico Amaré, Esquelas telegráficas

ACADEMIA PREPARATORIA El inteligente y distinguido profesor de Las Escuelas Graduadas de esta ciudad, D. Virgilio Carretero y Carverra, ha abierto en su domicilio, (Paseo de Corvera, 38, principal), una Academia preparatoria de Carreras especiales.

GRAN REALIZACION desde el día 25 del corriente en el BAZAR DE LA DALIA AZUL

AVISO INTERESANTE Pongo en conocimiento del público así como de mi distinguida y numerosa clientela, que el centro de encargos para Murcia establecido en Cartagena desde hace cuatro años en la calle del Duque, número 24, Droguería de D. Gregorio Briones, no ha variado su domicilio, y sigue como siempre recibiendo los encargos en la misma Droguería y a cargo de su fundador

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez Servicio diario y fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche y Alicante, en combinación para Valencia y Barcelona, con sucursales en todos los pueblos para entregar todos los encargos que se confían.

Compañía Valenciana de Navegación Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

Diario DE Avisos

Alberto Ries-Valencia, Servicio regular de vapores DIRECTOS Vapores SILURIAM, para Londres, car

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de veinte días, edad 24 años. Razón: Ana María Belmonte, camino de Alcantarilla, tienda de Andrés Belmonte.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de veinte días, edad 25 años. Razón: Teresa Córdoba, Rincón de Seca, en los Palacios.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 27 años. Razón: Manuela Lozano Carreras, Plezuela de San Pablo, núm. 12, Fortuosa.

STUFAS aparatos de calefacción de consumo de quince días, edad 20 años. Razón: Puerta Nueva, ingenieros.—Alicante, va, 7.

Librería de Ternel Hay á la venta los siguientes libros en sus últimas ediciones: Manual de las atribuciones de los alcaldes; Ley municipal; Ley provincial; Manual de testamentos; Manual de procuradores y abogado; Ley de caza, pesca y uso de armas; Leyes políticas (de asociaciones, reuniones, etc.); Ley de los accidentes del trabajo; La Constitución vigente; Código civil; Código de Comercio; Código penal; Ley de enjuiciamiento civil; Ley de enjuiciamiento criminal; Ley de estos; Informaciones y papeles.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores frateros Vapores frateros CORTES para Londres y Hamburgo, cargará el domingo 27 del corriente

LA PRENSA SOCIEDAD ANUNCIADORA Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123 La más centrada de Madrid. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C^{ia} Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estomago, Diarreas coloriformes.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Quando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos Porosos de Aliecock Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

FOLLETTIN DE 'EL LIBERAL' (38) V. BLASCO IBAÑEZ La Barraca Te arrebató los trapos y vendajes de su herida, que volaron y se esparcieron, y después hundió sus uñas cruces en el desgarrón de la carne y tiró de los bordes, haciéndole rugir de dolor.

Tenía los ojos bien abiertos y ya no vio al fantasma. Había soñado: era sin duda una pesadilla de la fiebre: ahora volvía a verse en su cama con la pobre Teresa, que vestida, roncaba fatigosamente a su lado.

legión de demonios. Comió ramilletes de fuego veíanse saltar las aves que intentaban volar ardiendo vivas. Cayó un trozo de aquel muro de barro y estacas, y por la negra brecha salió como una castella un monstruo espantable, arrojando humo por las narices, agitando su melena de chispas, batiendo desesperadamente su cola como escoba de fuego, que esparraca un hedor de pelos quemados.

ir allí á implorar socorro, con la esperanza del ajeno auxilio, del algo milagroso que se ansia en la desgracia. Su marido la detuvo con alarma y terror. No: allí no. A todas partes menos allí.